

热点聚焦

国家统计局:5月份国民经济运行呈现恢复势头

国家统计局15日发布数据显示,5月份,我国经济逐步克服疫情不利影响,生产需求逐步恢复,就业物价总体稳定,主要指标边际改善,国民经济呈现恢复势头。

统计数据显示,5月份,生产供给逐步回升。全国规模以上工业增加值由4月份同比下降2.9%,转为同比增长0.7%;服务业生产指数同比下降5.1%,

降幅比4月份收窄1个百分点。

在稳投资、促消费政策的作用下,市场需求逐步改善。5月份,社会消费品零售总额同比下降6.7%,降幅比上月收窄4.4个百分点。1至5月份,全国固定资产投资(不含农户)205964亿元,同比增长6.2%;5月份环比增长0.72%。

外贸进出口明显加快,城镇调查失业率有所下降。5月份,货物进出口总额

同比增长9.6%,增速比上月加快9.5个百分点;全国城镇调查失业率为5.9%,比上月下降0.2个百分点。

5月份,高技术制造业增加值同比增长4.3%,增速比上月加快0.3个百分点;1至5月份,高技术制造业投资增长24.9%……结构优化升级态势持续,高技术产业发展较好。

随着疫情逐步得到控制,稳增长政

策发力,企业复工复产加快,前期受疫情冲击比较大的长三角地区和东北地区生产明显改善。5月份,长三角地区和东北地区规模以上工业增加值同比分别下降3.2%和1.1%,降幅比上月收窄超过10个百分点。

“总的看,我国经济逐步克服疫情的不利影响,呈现恢复势头,但国际环境依然复杂严峻,外部不确定性增大,

国内经济恢复仍然是初步的。主要指标增速还处于低位,恢复基础还需要巩固。”国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖说,下一阶段,要高效统筹疫情防控和经济社会发展,加大宏观政策调节力度,推动稳增长一揽子政策措施落地见效,着力稳定宏观经济大盘,着力保障和改善民生,推动经济持续恢复。

中国经济长期向好的基本面不会改变

国家统计局15日发布的国民经济运行数据显示,5月国内疫情防控形势总体向好,生产需求逐步恢复,就业物价总体稳定,主要指标边际改善,国民经济呈现恢复势头。高效统筹疫情防控和经济社会发展各项政策举措正在显效。

今年3月起,国内疫情多点频发,经济回升势头承压,4月主要经济指标增速有所回落。5月以来,随着国内疫情防控

形势总体改善,经济运行出现积极变化,工业生产由降转增、服务业生产指数降幅收窄、市场销售有所恢复、部分受疫情冲击较大的地区加快恢复。随着一揽子稳增长政策措施落地见效,6月经济运行有望进一步改善。

我国采取严格的防疫措施以来,外媒唱衰中国经济的声音鼓噪一时,其能拿到台面上来讲的逻辑无外乎就是把一时的“困难”说成是永久的状况,把局部

的影响说成是整体的态势。新的国民经济运行数据印证了我国前期经济波动主要是受疫情冲击的短期变化,长期向好的基本面没有也不会改变。

当然,我们要在恢复发展中坚定信心,也需充分认识存在的困难和挑战。尽管我国经济逐步克服疫情不利影响呈现恢复势头,但国际局势不稳定因素叠加导致外部不确定性增大,国内疫情形势复杂多变,因此国内经济恢复仍然是

初步的,经济恢复的根基还需进一步巩固。

中国经济长期向好的基本面没有也不会改变,这是我们应有的信心和底气。下一步,我们要在高效统筹疫情防控和经济社会发展上下功夫,进一步落实落细各项稳增长举措,推动经济持续恢复。一方面坚持科学精准、动态清零,抓细抓实各项防控措施,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。另一方

面,要加强政策实施提速增效,推动稳增长政策再细化再落实,着力稳定宏观经济大盘,着力保障和改善民生。

疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,是党中央提出的明确要求。各地各部门在工作中要有“时时放心不下”的责任感,勇于担当,求真务实,以更强大的信心、更积极的作为坚持高效统筹疫情防控与经济社会发展,汇聚更多市场主体的信心与活力,推动经济持续恢复。

闭舱

6月15日,上海最后一个非常态化市级方舱医院——上海新国际博览中心方舱医院正式闭舱。

新国博方舱医院闭舱后,花博会复兴馆方舱医院将继续保持常态化运行,部分休舱的方舱医院将作为后备市级方舱医院。对于部分进入维护和修缮阶段的方舱医院,上海相关部门将保持好管理和运行团队的日常联系,建立应急响应机制,确保需要时可以快速恢复运行。



国家税务总局:阶段性加快出口退税办理进度

记者15日获悉,为促进外贸保稳提质,国家税务总局印发通知,明确2022年6月20日至2023年6月30日期间,税务部门办理一类、二类出口企业正常出口退(免)税的平均时间,压缩在3个工作日内。

根据通知内容,一类、二类出口企业,是指出口退税管理类别为一类和二类的出口企业。正常出口退(免)税,是指经税务机关审核,符合现行规定且不存在涉嫌骗税等疑点的出口退(免)税业务。

通知要求,各地税务机关要通过本省电子税务局就阶段性加快出口退税进度相关举措,针对一类、二类出口企业等适用主体开展政策精准推送。要针对适用主体分类开展政策解读和专项辅导,既要宣讲阶段性加快出口退税办理进度的重要意义,讲清通知内容,又要辅导好操作流程,帮助纳税人懂政策、能申报、会操作,还要提示提醒纳税人严格加强风险内控,避免出现税收违法违规行为。

通知强调,各级税务机关要坚持

“快退、狠打、严查、外督、长宣”五措并举,确保本地区一类、二类出口企业正常出口退(免)税的平均办理时间不超过3个工作日。要强化出口退税、规划核算、征管科技、信息中心、数据风险等部门间协同配合,及时传递信息,确保按时办理退税。要统筹做好加快出口退税办理进度与防范打击出口骗税工作,树牢底线思维,既对标时间要求加快出口退税办理进度,也杜绝片面追求进度而放松出口骗税风险防控。

全国铁路6月20日起实行新的列车运行图

记者15日从中国国家铁路集团有限公司获悉,6月20日零时起,全国铁路实行新的列车运行图,客货运输提质增效,城市间旅行时间再压缩,有效助力经济社会发展。

以京广高铁京武段按时速350公里常态化高标准运营为契机,铁路部门将全面优化调整以京广高铁为主骨架,涵盖石太、石济、徐兰、郑渝、郑太、郑阜、汉十、沪蓉等高铁线路的中部高铁网列车运行图。开行时速350公里高品质标杆列车57列,覆盖16个省(区、市),多个城市间旅行时间进一步压缩,路网辐射效应进一步增强。北京西至石家庄、郑州东、武汉最快旅行

时间将分别压缩至1小时1分、2小时11分、3小时48分,北京西至长沙南、广州南、西安北、南昌西、成都东、贵阳北等跨线运行列车最快旅行时间也将分别压缩至5小时16分、7小时38分、4小时11分、6小时8分、7小时31分、8小时20分。

新图将充分运用郑州至重庆高速铁路襄阳至万州段、济南至郑州高速铁路濮阳至郑州段、和田至若羌铁路等新线运能,为区域经济社会发展提供更加有力支撑。郑渝高铁全线贯通运营后,襄万段单日最高开行动车组列车106列,北京西至重庆北最快6小时46分可达,较调图前压缩4小时24分,郑州

东、汉口至重庆北分别最快4小时23分、4小时57分可达,京津冀城市群、中原城市群、武汉城市圈和成渝地区双城经济圈联系将更加紧密。

此外,铁路部门将优化调整北京地区主要客运站功能,进一步提升首都铁路枢纽综合服务能力。充分利用改扩建后的北京丰台站能力,统筹优化调整北京地区主要火车站功能,疏解北京站、北京西站等既有车站压力。北京丰台站主要办理经由京广高铁至石太高铁方向的动车组列车,以及京九铁路、京原铁路方向和部分北京枢纽中转普通列车客运业务,初步安排旅客列车120列,其中高速46列、普速74列。

国际时讯

调查:日本30来岁单身未婚人士25%不愿结婚

日本一项调查显示,30来岁的单身未婚人士中约25%不愿结婚,主要原因包括担心失去自由以及不愿承担家务和财务负担。

据日本共同通讯社报道,日本内阁14日发布有关性别平等的白皮书,其中涉及这项调查。调查于去年12月至今年1月展开,2万名20岁至69岁成年人予以回复。结果显示,30来岁人群中,54.6%的男性和62.6%的女性已经结婚。这一年龄段单身未婚人士中,希望结婚的男女占比均为46.4%,26.5%的男性和25.4%的女性则

希望保持单身。

20来岁单身人士中,希望保持单身的男性和女性占比分别为19.3%和14%。

对于不愿结婚的理由,上述两个年龄段回答最多的原因是希望保持自由。相较男性,更多女性表示不愿承担婚姻带来的家务、育儿和看护家人等负担。更多男性则因财务能力不足和工作不稳定回避婚姻。

据当天发布的性别平等白皮书,初步数据显示,日本2021年仅有约51.4万对新人结婚,降至第二次世界大战后最低水平。

美国加州发生枪击事件两名警察被打死

美国加利福尼亚州洛杉矶附近的埃尔蒙特市当地时间14日下午发生一起枪击事件,两名警察被打死,嫌疑人被当场击毙。

据埃尔蒙特市警局和洛杉矶县治安官办公室的消息,该市警局两名警察当地时间下午4时45分接到报案,前往当地一家汽车旅馆处理一桩家庭暴力纠纷。他们在汽车旅馆遭到嫌疑人开枪射击,双方发生交火,两名警察受伤后在医院不治身亡。

警方没有披露本案更多信息。据悉,

嫌疑人现年35岁,有众多案底。

这次枪击事件发生前一天,加利福尼亚州公路巡逻队一名警察在洛杉矶市区遭到枪击,身受重伤。

近期,美国发生多起造成严重伤亡的枪击事件。据美国“枪支暴力档案”网站14日发布的统计数据,过去72小时内,美国发生多达328起枪击案。今年以来,美国国内已有19704人在涉枪事件中丧生,包括745名未成年人。

外汇短缺 巴基斯坦呼吁国民少喝茶

巴基斯坦计划发展部长阿赫桑·伊克巴尔14日呼吁国民每天少喝一点茶,以减少茶叶进口,缓解外汇短缺之急。

据巴基斯坦《论坛快报》报道,伊克巴尔当天在首都伊斯兰堡对媒体说,国家举债进口茶叶,因此恳请民众每天少喝一两杯茶。

英国广播公司报道,巴基斯坦是全球最大的茶叶进口国,去年进口逾6亿美元茶叶。巴基斯坦人均每年消费1公斤茶叶。巴基斯坦近来外汇储备持续减少。《论

坛快报》援引数据说,今年2月巴基斯坦尚有160亿美元外汇储备,到6月第一周降至不到100亿美元,难以维持今后两个月进口需求。

巴基斯坦政府为此采取措施,自5月起两个月内限制非必要奢侈品的进口。受限商品总计41类,包括汽车、手机、化妆品、香烟、食品和服装。此举预计能节约近6亿美元外汇,只是尚不及这两个月进口所需外汇的5%。

坠井4天 印度一聋哑男童获救

印度切蒂斯格尔邦一名聋哑男童玩耍时意外坠入深井,经救援人员100多个小时努力,于14日深夜获救。

印度当地电视台报道,这名男童名为拉胡尔·萨胡,现年10岁。萨胡10日14时左右在自家后院玩耍时不慎坠入一眼废弃的钻井。钻井深约24米,他被卡在约18米深处。

救援行动当晚展开,印度全国救灾应急部门、军队、警方及医疗部门均派出人手,总数超过500人。法新社援引当地官员的话报道,救援人员经由一条输氧管确

保男孩用氧,同时借助摄像头密切关注男孩情况。由于井口狭窄,他们还使用推土机和起重机挨着钻井并挖了一条救援隧道。救援行动面临多重挑战,比如男孩既听不见声音也不会说话,地下岩石坚硬,不时挖出蛇和蝎子、天气恶劣等。救援人员甚至在钻井内看到一条蛇,但那个男孩表现得相当勇敢,在营救过程中能够保持冷静。

14日深夜约23时,男孩终于获救。当地政府官员说,他当时“身体虚弱”,被紧急送往附近一家医院,目前“状态稳定,将很快康复”。

在家3D打印整枪 澳18岁男子受指控

澳大利亚一名18岁男子涉嫌在家中用三维(3D)打印机打造出一支功能齐全的枪,受到涉枪犯罪指控。

美国有线电视新闻网14日报道,西澳大利亚州警方本月上旬执行一份搜查令,在该男子家中搜到一支3D打印枪和其他若干武器。

警官布莱尔·史密斯告诉媒体记者,这把3D打印枪外形像玩具枪,但“具备在我们社区内造成严重危害的功能”。

只要扣动扳机,这把枪能连续发射15发子弹。警方说,造这支3D打印枪只需两

天,材料成本不足40澳元(约合28美元)。

史密斯认为,这名男子能在家中用3D打印机和现成材料造枪,“令人深感忧虑”。

嫌疑人受到无证制造枪支弹药、持有违禁武器等罪名指控,将于下周出庭。

1996年,澳大利亚塔斯马尼亚州阿瑟港发生“独狼”式袭击,一名枪手打死35人,震惊社会,促使政府出台一系列严厉的枪支管控法律。在澳大利亚,公民不得持有全自动武器,其他类型枪支支持有权受到严格监管,仅限年满18岁且持有有效许可证的人员拥有。